

家有传染病人如何隔离

罗 燕

富顺县人民医院医院感染管理科 643200

【中图分类号】 R184

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)02-077-01

传染病，是由于各种各样的病原体引起的，在人与人之间进行传播，或者动物之间传播，亦或者是人与动物之间互相传播的一类疾病。病原体中绝大部分是微生物，也有部分是寄生虫病；传染病需防疫部门及时掌握情况并及时采取相应的政策，我国的法定传染病有40种，分为甲、乙、丙三个类型。传染病的传播途径比较广泛，可以通过呼吸道传播、消化道传播、接触传播、血液体液传播、虫媒传播等等。为了有效地防止传染病的传播，通常卫生防疫部门会根据传染病的具体情况来切断传染源，如果家中有传染病人，通常也需要进行隔离处理，那么，如果生活中我们遇到了这种情况，家人感染了传染病又无需住院治疗，除了正常的药物治疗，又该如何进行隔离呢？今天我们就跟随小编一起来了解一下。

一、传染病的流行特征

传染病最大的特征是具有流行性，其病情有散发特点，其一，具有流行性，可能是某一时间段或者某一地区的流行，也有可能具有大流行的趋势，具有爆发特点；其二，传染病多具有地方性特征，可能是自然条件引发，也可能是气温和地理条件引发，具有地方特点的传染病，例如一部分寄生虫病和自然疫源性的疾病；其三，传染病的发病率可能具有季节性特征，这个特征多与温度、湿度等季节原因相关；最后，传染病痊愈后可能具有免疫力，不再受病原侵害，但也有痊愈后再感染或者复发和重复感染的现象，因此无论何种传染病都需要严肃对待，对于处于传染期的传染病患者，为了最大限度地缩小感染范围，减少疾病传染几率，隔离是最好的一种方式，暂时避免病人接触人群，同时进行治疗和护理，有利于社会，也有利于病人。

二、传染病该如何隔离

(一) 严密隔离

严密隔离适用于甲类传染病，如最近世界各地流行的新冠肺炎患者，之前的非典患者等，这类病人需要进行严密隔离，也是等级最高的隔离方式；首先，病患需单独处隔离室内，不得随意开窗开门，禁止探视；其次，凡是进入隔离室的人员都需要佩戴帽子、口罩、手套等，身穿隔离服和隔离鞋；第三，凡是进入隔离室物品即视为污染，均需要按照严格的处理方式进行消毒和焚毁处理；最后，室内空气、室内地面和墙面、家具等所有物品均需每日消毒处理，在此过程中，相关人员应严格遵循医生指导对于消毒工作进行合理落实，确保消毒无死角，避免细菌和病毒的滋生与繁殖。

(二) 呼吸道隔离

呼吸道隔离是专门对待呼吸道传播疾病的一种隔离方法，主要适用于流感、水痘、麻疹等疾病。其隔离方法主要有几种措施：首先，同类患者可以共处一室，但需要关闭门窗；其二，

如果进入隔离室的其他人需要佩戴好口罩、帽子，身穿隔离服等；其三，感染者的分泌物，尤其是口鼻和呼吸道分泌物应进行消毒处理；最后，隔离室也需要进行消毒或紫外线照射消毒。与此同时，通过有效做好相应的防护工作，可以进一步降低疾病传染问题的发生几率，对于患者康复工作的顺利开展具有良好的促进作用。

(三) 接触隔离

接触隔离，是指对那些能通过接触开放创口进行传播的疾病的一种隔离方式；主要适用于破伤风、狂犬病、皮肤感染、肠道感染和多重耐药菌感染等疾病。接触隔离的主要隔离措施有以下两点，首先就是接触病人时要穿隔离服并佩戴口罩和手套；另外就是患者用过的污染物品需要进行严格的消毒灭菌处理或焚毁处理。此类患者也需要限制其活动范围，减少接触。总的来看，通过相关工作的合理开展，有利于实现对于疾病传染途径的合理阻断，对于病毒与细菌传染问题的合理预防具有良好的促进意义。

(四) 昆虫隔离

昆虫隔离，顾名思义，主要指对以昆虫为媒介进行传播的疾病的隔离；主要应用于经昆虫叮咬引起的疾病，例如疟疾、乙型脑炎、出血热等类型的疾病，这类患者的隔离要点在于室内要有完善的防虫防疫实施，同时进行灭杀医学昆虫；另外如果是由虱虫传播的病人，需洗澡更衣及时采取灭虱后方可进入病室，避免进一步传播。例如，通过积极做好对于蚊帐与蚊香液等设备的应用，有利于进一步强化虫媒传播问题的合理预防，对于患者及患者家属健康的保障至关重要。

(五) 消化道隔离

消化道隔离，适用于由病人的粪便传染的疾病，例如伤寒病、甲型病毒肝炎、细菌性痢疾等疾病，对于此类疾病患者的隔离，主要由以下几个措施：第一，最好采取不同病种分室居住，如缺乏条件，则应做好床边的隔离措施，保证病人之间不互相接触，不能共用物品；第二，病人应有专用的餐具和便器物品，用后需严格消毒；居家中餐具可沸水煮30分钟或者家用消毒机消毒，便器用消毒剂浸泡消毒；第三，居家应注意室内不可有蝇蚊蟑螂等传播媒介，防止通过叮咬传播；

以上简单介绍了几种普遍的隔离方法，除了甲类疾病需要听从卫生防疫部门的严格要求进行严密隔离，其他类型的传染病可遵医嘱进行居家隔离，在居家隔离的过程中要根据病症情况选择适合的隔离方式，保证病患快速恢复的同时，不把疾病进一步扩大化，不传染给家人和护理人员，是对自身负责，也是对社会负责，最后，希望通过我们的介绍，大家都能够了解到传染病的隔离方法，在需要时派上用场。